

Отзыв
на автореферат диссертации
Усов Алексей Александрович «Жилище в геокультурном пространстве
Русского Севера», представленной на соискание ученой степени кандидата
культурологии
по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры

Тема исследования, безусловно, актуальна. В современной России внимание к культурному наследию регионов усиливается, но в то же время на значительной территории государства отличительные особенности субъектов государства остаются еще недостаточно изучены. В частности, это относится и к жилищу, которое является воплощением мировоззрения и мироздания народа. Обоснованным нам видится утверждение автора, что «традиционное севернорусское жилище являлось объектом анализа в контексте народной культуры Русского Севера, при этом его изучение чаще проводилось без учета неотъемлемой взаимосвязи крестьянской усадьбы с окружающим его природным и культурным пространством» (с.6).

Автореферат А.А.Усова логически выстроен, его структура и содержание соответствуют комплексному рассмотрению заявленной темы, отражают содержание диссертации. Диссертант нацелен на выявление структуры и семантики народного жилища в семиосфере культурного ландшафта Русского Севера на материале Онежского Поморья. Автореферат подтверждает выполнение исследователем поставленной цели.

Безусловным достоинством работы является обоснование триады «природа–человек–культура» как концептуальной основы изучения этнокультурной специфики культурного ландшафта Русского Севера, роли крестьянского дома в структуре северной деревни как неотъемлемого фактора формирования севернорусского культурного ландшафта. Автором установлена специфика современного декоративного убранства поморского дома как маркера этничности, способа репрезентации характера и менталитета местного населения.

Личное участие автора в этнографических экспедициях на территории Онежского Поморья в период 2018-2021 гг. способствовало уточнению диссертантом следующих характерных типологических черт севернорусского дома: архитектурно-конструктивные особенности жилища (типа связи жилой и хозяйственной части, тип планировки избы), способ ориентации жилища в пространстве, аскетичный «наряд» поморского дома. С участием Алексея Александровича было проведено 6 экспедиций в Арктическую зону Российской Федерации в ходе которых обследовано 6 исторических поселений: с. Ворзогоры, с. Малошуйка, с. Пурнема, д. Лямца, д. Нижмозеро, Онежский район, Архангельская область; с. Заостровье, Приморский район, Архангельская область.

Следует отметить и такой элемент новизны анализируемой работы как введение в научный оборот новых источников по материальной культуре

Онежского Поморья, характеризующие современное состояние культурных ландшафтов Русского Севера. Научная новизна работы не вызывает сомнений.

Представленный в автореферате список публикаций (всего по теме диссертации опубликовано 13 работ, из которых – 7 статей в научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ) и апробация результатов диссертационного исследования на всероссийских и международных конференциях свидетельствует об определенном вкладе диссертанта в отечественную культурологию. Оформление автореферата соответствует предъявляемым требованиям.

Понимая, что текст автореферата характеризуется определенной конспективностью, хочется конкретизировать некоторые вопросы. Так, автором обследовано 6 исторических поселений: с. Ворзогоры, с. Малошуйка, с. Пурнема, д. Лямца, д. Нижмозеро, Онежский район, Архангельская область; с. Заостровье, Приморский район, Архангельская область (с.8), хотелось бы уточнить: проявились ли региональные различия в строении и семантике декора домов в этих селах. В то же время вызывает интерес вопрос: как в семантике декора жилища отразилось представление человека о трехчастности строения мира.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям (пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней»), а ее автор, Усов Алексей Александрович, достоин присуждения искомой ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 - Теория и история культуры.

доктор культурологии,

(специальность 24.00.01 – Теория и история культуры, диплом серия ДДН №009103 от 19 декабря 2008 г.)

профессор кафедры философии и культурологии

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический университет им.И.Н.Ульянова»

Почтовый адрес: 432071 г. Ульяновск, площадь Ленина, 4/5, Ульяновский государственный педагогический университет им.И.Н.Ульянова, каб. 349 а

Телефон: 8 (8422)44-30-66

E-mail: rector@ulspu.ru [http:// www.ulspu.ru](http://www.ulspu.ru)

 Тихонова Анна Юрьевна

16 мая 2022

